

EXPUNERE DE MOTIVE

Începând cu data de 1 ianuarie 2007, România va aplica politica comercială a Uniunii Europene, și anume: tariful vamal comun, schema de preferințe generalizate (SGP), măsurile de apărare comercială a Uniunii Europene, acordurile preferențiale comerciale și de cooperare încheiate de Uniunea Europeană cu țările terțe și angajamentele comerciale din cadrul Organizației Mondiale a Comerțului.

Diferențele care există între nivelul taxelor prevăzute de tariful vamal de import comunitar și cel aplicabil în prezent în România, care oferă acces preferențial unor produse din țări terțe Uniunii Europene, pot fi exploatate în perioada de timp rămasă până la aderare de către diferite categorii de operatori economici, în principal de către cei care au activitate de import în scopul revânzării și producătorii care se aprovizionează cu materii prime din import. Tendința de stocare, în mod excepțional, în perioada premergătoare datei aderării, de mărfuri și materii prime achiziționate cu cheltuieli mai reduse, de la furnizorii actuali, tradiționali, riscă să distorsioneze fluxurile comerciale pre și post aderare.

Alte venituri din operațiuni comerciale speculative cu produse agroalimentare ar putea fi obținute prin export cu sprijin comunitar, reprezentat de restituțiile la export.

O analiză a importurilor de mărfuri agroalimentare pe primele 8 luni din 2006 evidențiază creșteri semnificative la unele sortimente sensibile a fi stocate în vederea utilizării acestora după aderarea României la Uniunea Europeană.

Pentru a proteja stabilitatea piețelor agricole și a preveni tranzacții speculative, UE a luat măsuri specifice tranzitorii cu ocazia fiecărei extinderi precedente, iar în prezent aceeași preocupare există în perspectiva integrării României și Bulgariei. Tratatul de aderare prevede obligația României de a elimina pe cheltuiala proprie orice stoc de produse agricole aflat în liberă circulație la 1 ianuarie 2007, care depășește cantitatea care ar putea fi considerată ca reprezentând un stoc normal de report. În același timp, este în interesul României să adopte acele măsuri care să îi permită descurajarea acumulării de stocuri excedentare, constituite în scop speculativ, și identificarea operatorilor economici implicați în tranzacții de această natură, astfel încât să fie posibilă recuperarea sumelor care ar putea fi imputate de către Comisia Europeană și a celor care se constituie în venit la bugetul de stat.

Deținerea de către România la data aderării de cantități anormale de produse agroalimentare, constatate ca atare de către Comisia Europeană pe baza datelor proprii și a informațiilor pe care țara noastră va trebui să le furnizeze, se va solda cu obligații de plată către bugetul comunitar. Dacă ar fi să exemplificăm de o manieră reprezentativă, cantitățile excedentare de zahăr deținute de România, care nu vor fi eliminate de pe Piața Unică în condițiile și termenele prevăzute de regulamentele Comisiei Europene, vor genera o obligație de plată la bugetul comunitar de 500 EUR/tonă. Tratatul aplicat celorlalte produse agroalimentare, exceptând zahărul, este diferit, deținătorii de cantități excedentare suportând obligațiile de plată, care se constituie venit la bugetul de stat. Pentru fiecare produs în parte, quantumul obligațiilor de plată va fi determinat ca diferență dintre taxa vamală aplicabilă în Uniunea Europeană și cea aplicabilă în România la 31 decembrie 2006, la care se aplică o majorare de 20%.

Cadrul legislativ propus conține prevederi referitoare la stocurile de zahăr, produse zaharoase și alte produse agroalimentare, specificând condițiile de determinare a cantităților excedentare și modul de sancționare a operatorilor economici deținători. Prezenta ordonanță de urgență urmărește descurajarea tranzacțiilor speculative și a constituirii de stocuri anormale de zahăr, produse zaharoase și alte produse agroalimentare considerate sensibile, descrise în anexă.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență privind stocurile excedentare de zahăr, produse zaharoase și alte produse agroalimentare.

PRIM-MINISTRU

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Tariceanu', written over a horizontal line.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU